

1

В диссертационный совет 11.2.001.02,
созданный на базе ФКОУ ВО
«Академия права и управления Федеральной
службы исполнения наказаний» по адресу:
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.Ю. Алексеева
«Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы:
особенности правового положения осуждённых»
на соискание учёной степени кандидата юридических наук
по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Для текущего периода государственно-правового строительства и совершенствования правового регулирования, требующего научно-фундаментальных, юридико-технических и практических разработок, исследуемая проблематика актуальна и практически значима в адаптированных современных условиях, когда практически на системной основе возникает необходимость преодоления чрезвычайных ситуаций и их последствий без ущерба для комплекса правовых и общественных отношений, подвергшихся экстремальному воздействию, а в определённых случаях – даже некоей трансформации. Автором справедливо обращено внимание на особую социальную значимость использования в отношении лиц, подвергнутых уголовному наказанию, особого порядка правового регулирования в экстренных ситуациях, способного обеспечить достижение целей наказания.

Следует согласиться с констатированной соискателем невозможностью разрешить возникающие проблемы, носящие, как правило, комплексный и противоречивый характер, исключительно посредством нормативно установленного диспозитивного способа введения специальных правовых ограничений прав осуждённых. Наряду с этим следует обратить внимание на возникшее широко за рамками исследования пространство для дискуссии вследствие достижения поставленных целей диссертационного исследования, по совершенствованию правового положения осуждённых через изменение Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации.

Вызывает определённые сомнения безальтернативность приостановления рассмотрения заявлений и ходатайств осуждённых (их представителей) при одновременном ограничении прав упомянутых лиц и возложением на них позитивных обязываний. Особые условия, представляя собой реакцию на экстремальные ситуации, неизбежно сопряжены с более интенсивным

и непредсказуемым развитием объективной сферы и её субъективного восприятия участниками правовых и общественных отношений. Эти условия предполагают особо ответственный подход к оперативному получению «обратной связи», а в её отсутствие ситуация может быть лишь усугублена рисками негативного трансформирования обращений, оставшихся без внимания. Сискатель, в ключе гармонизации и сбалансированности, справедливо указывает на преобразование в экстраординарных условиях приостановленных прав и законных интересов в специальные поощрения как вынужденной, временной, крайней меры, реализуемой с соблюдением повышенных требований в обеспечение основных прав и свобод.

Вывод автора о принудительном использовании труда осуждённых при выполнении работ по предупреждению и ликвидации последствий стихийных бедствий, а также проведения аварийно-восстановительных работ посредством внесения изменений в действующий Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации, нуждается в более детальной проработке в части согласования с конституционными гарантиями, предусмотренными в статье 37 Конституции Российской Федерации.

Перечисленные замечания следует отнести к предложениям перспективного плана научной подготовки, поскольку ими лишь подчёркнута актуальность, своевременность проблематики диссертационного исследования, комплексность и многоаспектность целей, поставленных автором, его исследовательская зрелость, навыки и компетенции.

Научная новизна проведённого исследования нашла своё непосредственное выражение в следующих выводах:

- текущий период характеризуется активным применением исключительных средств управления чрезвычайными ситуациями, нередко выходящими за пределы правового регулирования, а режим особых условий в суверенном правовом поле современной России находится в стадии формирования. Особый порядок регулирования в экстраординарных условиях необходим как при исполнении наказаний, связанных с лишением свободы, так и не предполагающих их изоляции;

- своевременность авторского подхода к установлению оснований, пределов и правовых последствий введения режима особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы с дифференциацией правового положения осуждённых.

Объект, предмет и цель исследования сформулированы корректно, а выделенные задачи позволяют соискателю комплексно исследовать

заявленную проблематику, сформировать значимые для уголовно-исполнительной науки теоретико-методологические и практические выводы и положения.

Структура работы логична, а методологическая база релевантна объекту и предмету исследования. Так, применительно к проблематике диссертации результативно применены базовые методы и приёмы исследования: формально-логический, статистический методы и др., общенаучные методы и приёмы (сравнение, аналогия, абстрагирование и др.), частно-научный, теоретический и методологический арсенал (сравнительно-правовой, теоретико-прогностический методы и др.), а также специальные методы формально-юридический и нормативно-правовой, используемые для анализа действующего законодательства и регулятивного влияния действующих правовых норм на проблемы правового положения осуждённых в условиях особых правовых режимов в России и за рубежом, оценку тенденций и перспектив развития законодательства в исследуемой сфере.

В целом, работа выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне с использованием достаточно широкого историко-правового материала, а достоверность полученных исследовательских результатов обусловлена:

- во-первых, аргументированностью основных выводов и положений представленной диссертации, теоретической достоверностью полученных автором выводов диссертационного исследования, их согласованность с имеющимися в науке достижениями и основными подходами;
- во-вторых, теоретические положения и выводы работы основываются на известных эмпирических сведениях и юридических исследованиях;
- в-третьих, основные идеи диссертации базируются на критическом анализе и использовании теоретического материала, почерпнутого из широкого круга российских и зарубежных научных источников, их качественном и количественном анализе;
- в-четвертых, автором использован корпус современных теоретических методов, релевантных объекту и предмету исследования.

В свою очередь, личный вклад соискателя состоит:

- в самостоятельной и творческой обработке теоретических и эмпирических данных о состоянии и перспективах развития теории и практики особых правовых режимов;
- в получении исходных данных, апробации результатов исследования и подготовке основных публикаций по выполненной работе;

– личном участии в ряде научных, в том числе международных конференций, подготовке докладов по теме исследования.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается последовательным планом исследования, непротиворечивой методологической платформой, концептуальностью и взаимосвязью выводов исследования.

Солидаризируясь с большинством положений и выводов по данной проблематике, считаем, что диссертационное исследование А. Ю. Алексеева на тему «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных» соответствует изложенным в п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 требованиям, предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Заместитель председателя кассационного военного суда,
кандидат юридических наук
(12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право),
доктор государственного управления (DPA)

«15» февраля 2024 г.

Павел Иванович Бабошкин

Подпись П.И. Бабошина заверяю.
Начальник отдела государственной службы и кадров
кассационного военного суда

С.А. Черненко

«15» февраля 2024 г.

Кассационный военный суд Российской Федерации 630091,
Новосибирская обл., г. Новосибирск, ул. Гоголя, д. 8 Тел.: (383) 201-16-90, 218-51-97 (ф.) Сайт: <https://vkas.sudrf.ru/>